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Soru 1(35 puan)

a. Kararlilik, marjinal kararlilik ve kararsizlik terimlerini verilen teoremler dogrultusunda
aciklaymiz.

b. Verilen tabloyu &rneklerde goriildiigii gibi doldurunuz. Ik siitunda sistemin kararlilik
durumlarini (kararli, marjinal kararli veya kararsiz) ifade etmeniz, ikinci siitunda ise ilk
stitundaki karariniza neden olan agiklama istenmektedir. (Bu islemleri karakteristik
denklemleri ¢cozmeden ve Routh tablosu kullanmadan yapmaniz beklenmektedir.)
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Soru 2 (35 puan): Routh Kriterleri kullanarak sistemlerin kararlilik durumlarini belirleyiniz. Kararlilik
durumunu belirledikten sonra sistemin kutuplariin konumlarini belirleyiniz. Marjinal kararliliga neden
olan kokleri bulunuz. (Sadece Routh tablosu kullaniniz karakteristik denklemi ¢6zmeyiniz.)

Transfer Fonksiyonu G(s)
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Soru 3(30 puan): Sekil 1’de gosterilen sistemde kontrolcii olarak oransal integral (PI) kontrolcii

kullanilmaktadir.

a.) Sistemin kararli olmasi i¢in Ti ve K parametrelerinin bulunmasi gereken bolgeyi ¢izerek

gosteriniz.

b.) Sistemde kararlilik marjinin 1’den kiigiik olmasi istenirse, sistem parametreleri Ti ve K’nin
bulunmasi gereken bolgeyi gizerek gosteriniz, ilk durumda buldugunuz bolge ile

karsilastiriniz.
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Soru 4(Bonus 100 puan): Sekil 2°de gosterilen sistemde kontrolcii olarak oransal integral tiirevsel
(PID) kontrolcii kullanilmaktadir. (a sikki 25 puan, b sikki 75 puan)




a.) K oransal sabit 1 olarak ayarlanmustir, diger sistem parametreleri T; ve Ty parametrelerinin
bulunmasi gereken bolgeyi ¢izerek gosteriniz.

b.) Sistemin kararlilik marji, Ty > — % veT; > 3+

varyasyonlariyla sekil 3’de gosterildigi gibi elde edilmektedir. Her bir renkteki grafik
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parametrelerinin ¢ok ¢esitli
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arasinda ¢izilmis olup, j=[0.001, 0.01, 0.1, 0.5, 1, 5, 10] dir.

Us = 1 secildiginde sistemin kararsiz oldugunu gosteriniz
Sekil 3’de verilen grafigi yeniden iiretiniz.
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